

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/SR.269
8 February 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 269-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке
в понедельник, 23 января 1995 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа КОРТИ

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обеспечения, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Все поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое исправление и изданы вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Сводный первоначальный и второй доклады Туниса (CEDAW/C/TUN/1-2)

1. По приглашению Председателя г-жа Межуд (Тунис) занимает место за столом Комитета.

2. Г-жа МЕЖУД (Тунис), представляя сводный первоначальный и второй доклады своей страны, кратко излагает исторические и географические факторы, которые содействовали участию женщин в общественной жизни на протяжении всей истории Туниса. Эти факторы также привели к введению, после того как Тунис получил независимость в 1956 году, кодекса законов о статусе личности, в соответствии с которым были запрещены полигамные браки, принудительное вступление в брак и создана правовая основа для разводов. Положения кодекса заложили основу для новой организации семьи на базе юридического равенства мужчин и женщин.

3. Конституция Туниса 1959 года предусматривает равенство мужчин и женщин перед законом, предоставляет тунисским женщинам право голоса и право выставлять свои кандидатуры на выборные должности и признает их право ограничивать число своих детей и определять промежутки между их рождением. В 1985 году Тунис ратифицировал Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Тунисское законодательство, признающее равенство между полами, претерпело дальнейшее развитие при содействии со стороны Национального союза тунисских женщин (НСТЖ), и принцип равноправия был вновь подтвержден в таких основополагающих национальных актах, как закон, регулирующий деятельность политических партий, и Национальный пакт.

4. Концепция равенства возможностей также начала формироваться в 80-е годы, и она рассматривалась в качестве необходимого условия вовлечения женщин в экономическую и социальную жизнь страны. В этих целях были созданы такие учреждения, как министерство по делам женщин и семьи, которое в настоящее время возглавляет оратор, и Центр исследований, документации и информации по делам женщин (КРЕДИФ). Назначение женщин на ряд высокопоставленных должностей в правительстве и правящей партии свидетельствует о решимости предоставить женщинам наилучшие возможности для участия в принятии решений, касающихся нынешнего периода и будущего страны.

5. Одновременно в 1993 году была осуществлена серия законодательных реформ с целью ликвидировать любые остающиеся анахронизмы и принять правовую систему, позволяющую в полной мере соблюдать права человека. Эти реформы включали поправку к кодексу законов о статусе личности, которая заменила обязанность женщины повиноваться своему мужу обязательством супругов проявлять взаимное уважение, укрепила юридические права матери на своих детей и создала фонд, гарантирующий выплату алиментов и предоставление материальной помощи детям. Семейные узы также являются отягчающим обстоятельством при определении меры наказания в случае насилия в быту.

6. Основополагающее право на работу предоставлено всем женщинам, а в кодексе законов о труде конкретно сформулирован принцип недискриминации мужчин и женщин по месту работы. В кодексе законов о гражданстве была внесена поправка, предоставившая тунисской женщине, вышедшей замуж за иностранца, право передавать с согласия мужа свое гражданство детям.

7. Тунисские женщины намерены выполнить все свои обязательства в отношении женщин в других арабских странах, посвятив свое творчество и талант задачам ускорения социально-экономического прогресса Туниса, предотвращая реализацию планов фундаменталистов и служа примером для подражания. Значительную активность проявляют такие женские организации, как Национальная палата женщин-предпринимателей (НПЖП) и Национальная федерация женщин-фермеров (НФЖФ). Хотя женщины составляют 21 процент от общей численности рабочей силы, отмечалось обнадеживающее расширение возможностей для профессиональной занятости женщин в качестве сотрудников гражданской службы, преподавателей, медицинского и среднего медицинского персонала, работников связи и сельского хозяйства. Растет также число женщин на руководящих должностях на местном и национальном уровнях.

8. Такие улучшения стали возможны благодаря политике всеобщего образования, здравоохранения и планирования семьи, которые в своей совокупности оказали значительное содействие эмансипации женщин. Начиная с 1956 года тунисское законодательство подчинено единой цели, а именно формированию нового общества в рамках современного ислама в соответствии с исламской концепцией "иджтихад", динамичного мышления, которое постоянно адаптируется к ходу событий и истории.

9. Реформа системы образования направлена главным образом на привитие молодежи всеобщих ценностей, ее подготовку к жизни, не допускающей никакой дискриминации или сегрегации по признаку пола, социального происхождения, расы или вероисповедания. Принцип обязательного образования, введенный в соответствии с этой реформой, направлен на искоренение случаев раннего выбывания девочек из системы образования, особенно в сельских районах, и недопущение случаев, когда родители, придерживающиеся отсталых взглядов, забирают своих дочерей из системы школьного образования.

10. Включение вопросов планирования семьи в число услуг, предоставляемых центрами по оказанию первичной медико-санитарной помощи, позволило снизить среднее число детей в семье с 7,2 в 1975 году до 3,4 в 1989 году. Ожидается, что уже низкие темпы прироста населения в размере 1,9 процента еще больше снизятся к 2000 году.

11. Тем не менее в Тунисе сохраняются препятствия на пути эмансипации женщин и социального прогресса. К этим препятствиям относятся неграмотность и возрождение фундаментализма, хотя стране удалось устраниТЬ угрозу фундаментализма благодаря всеобщему, целостному и последовательному подходу к демократизации и правам человека, а также посредством образования и безоговорочного признания прав женщин. На самых высших уровнях проявляется решимость предоставить женщинам необходимые средства, для того чтобы они могли заявить о своем присутствии на национальной арене и принять участие в производственной деятельности, принятии решений и развитии. По мере того, как в законодательстве все шире признается равенство полов, женщины будут продолжать сокращать разрыв между ежедневной жизнью и законодательными положениями, прокладывая тем самым путь к дальнейшим правовым реформам и постепенному снятию оговорок Туниса к некоторым положениям Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

12. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ предлагает членам Комитета выступить с общими замечаниями к первоначальному и сводному докладам Туниса, а затем с замечаниями по конкретным статьям.

13. Г-жа СИНЕГЕОРГИС выражает удовлетворение в связи с достигнутым Тунисом прогрессом в области прав женщин и выражает надежду на то, что снятие оговорок Туниса к различным положениям Конвенции будет содействовать ее включению в национальное законодательство. Она предлагает, чтобы были приняты особые меры по борьбе с неграмотностью среди женщин в возрасте от 14 до 25 лет, чтобы больше женщин принимало участие в процессе принятия

решений и чтобы были приняты меры, направленные на предоставление тунисским женщинам равных с мужчинами прав в вопросах получения наследства.

14. Г-жа САТО выражает признательность представителю Туниса за прекрасный доклад и надеется, что правительство Туниса рассмотрит вопрос о снятии своих оговорок к ряду положений Конвенции в ближайшем будущем.

15. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС приветствует достигнутый тунисскими женщинами прогресс в обеспечении равенства перед законом и их участии в политической жизни. Правительство Туниса продемонстрировало свою решимость создать обстановку, содействующую участию женщин во всех сферах жизни, и гарантировать равноправие женщин, несмотря на внутреннее и внешнее сопротивление. Она надеется, что правительство сможет вскоре снять свои оговорки к пунктам 1с, д, е и з статьи 16, пункту 1 статьи 29 и статье 15.

16. Г-жа АЙКОР сравнивает усилия Туниса по предоставлению женщинам более широких возможностей с усилиями ее собственной страны, Турции. Учитывая, что под давлением традиционных ценностей в исламских странах обычно предполагается, что женщина должна выполнять семейные функции, она просит подробнее изложить намерение правительства защищать права женщин как отдельных лиц, а не членов семьи. В связи с поднимающейся волной фундаментализма в регионе необходимо продемонстрировать солидарность перед лицом критики и устраниТЬ препятствия на пути к повышению личного статуса женщины.

17. Г-жа АБАКА выражает признательность представителю Туниса в связи с четким и всеобъемлющим докладом. В настоящее время Тунис является председателем Организации африканского единства и своим примером прекрасно прокладывает путь для остальной Африки. Она отмечает, что введено все необходимое законодательство, обеспечивающее так называемое третье поколение прав, например право на мир в обществе, право на здоровый демократический климат и право на развитие. Она надеется, что правительство проявит политическую волю и снимет свою оговорку к статье Конвенции, касающейся вопросов получения наследства.

18. Г-жа ХАН говорит, что обнадеживает тот факт, что Тунис предоставил женщинам права, которые еще не предоставлены в других странах региона. Однако в связи с оговорками правительства к Конвенции она интересуется, вступает ли законодательство в какое-либо противоречие с фактической практикой. Было бы полезно уточнить, считает ли правительство, что развитие демократии представляет собой угрозу стабильности. Она понимает дилемму правительства, но спрашивает, имеются ли долгосрочные планы предоставить каждому человеку, включая женщин, право пользоваться всеми демократическими правами. Она надеется, что правительство снимет свои оговорки к статьям 15 и 16 Конвенции.

19. Г-жа ТАЛЛАВИ выражает удовлетворение в связи с признанием правительством Туниса необходимости закрепления уже достигнутых результатов в Тунисе и в связи со взятыми им обязательствами в отношении женщин в остальных арабских странах. Начиная с 50-х годов тунисское законодательство является типовым, и нынешнее правительство придерживается той же практики. Однако ввиду осложнений в регионе, вызванных фундаментализмом, она спрашивает, каким образом можно поддержать и укрепить лидирующую роль Туниса и современное толкование исламских концепций. Целесообразно узнать, может ли правительство сотрудничать с правительствами других стран региона в борьбе против негативного толкования прав женщин в своде исламских законов. Искаженное толкование отношения ислама к женщинам усугубляется пониманием демократии, предлагаемым западными средствами массовой информации и неправительственными организациями, которые путают права человека с терроризмом. Необходимо уточнить этот аспект. Необходимо бороться за права человека, но женщины пострадают, если эти права получат неправильное реакционное толкование. Каждое государство имеет право делать

оговорки к конкретным статьям Конвенции, однако она обеспокоена тем, что используемые в таких оговорках формулировки, видимо, исключают любую надежду на их пересмотр в будущем. В частности, она ссылается на оговорку к пункту 2 статьи 9, которая содержится в пункте 323 доклада Туниса. Необходимо сохранить возможность для пересмотра оговорок в надлежащие сроки.

20. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИА ДЕЛЬ РЕАЛ говорит, что она хотела бы сделать замечания в отношении упоминавшихся предыдущим оратором прав человека и их толкования в западном мире. Она считает, что толкование прав человека, предлагаемое Организацией Объединенных Наций, должно быть стандартным толкованием. С терроризмом необходимо бороться, одновременно защищая все права человека, в том числе террористов.

21. Г-жа МУНЬОС-ГОМЕС выражает признательность представителю Туниса за ее всеобъемлющий доклад и прекрасное выступление. Достигнутый правительством Туниса прогресс в обеспечении прав женщин заслуживает высокой оценки. Она хотела бы знать, каким образом национальная политика осуществляется на районном уровне и в каких масштабах предоставляются финансовые ресурсы для долгосрочной политики по укреплению прав женщин. Она также просит представить более подробную информацию об участии женщин, особенно женщин из бедных слоев населения и сельских районов, в экономическом развитии и хотела бы получить дополнительную информацию об оговорке правительства к статье 16.

22. Г-жа УЭДРАОГО говорит, что прибытие министра по делам женщин и семьи свидетельствует о ее личной приверженности делу улучшения положения женщин. В докладе указывается, что последние 30 лет Тунис продвигался к планируемому развитию и что ему удалось добиться социально-экономического прогресса, несмотря на отмечавшееся в районе распространение фундаментализма. Тунис использовал позитивные положения Корана в интересах женщин. Она разделяет обеспокоенность предыдущих ораторов оговорками правительства к некоторым статьям Конвенции. Интересно было бы узнать, каким образом Тунис намерен сохранить достигнутое к сегодняшнему дню и можно ли стимулировать деятельность тунисских женщин и женских движений в этих целях.

Статья 5

23. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИА ДЕЛЬ РЕАЛ говорит, что в докладе содержится положительный пример для многих других женщин в мире. Касаясь статьи 5, она запрашивает дополнительную информацию о насилии в отношении женщин. Конвенция не содержит конкретной статьи по этому вопросу, но рекомендация 19 КЛДОЖ касается статьи 5, которая охватывает вопросы дискриминации и насилия, а также гендерных стереотипов и их взаимосвязи с насилием в отношении женщин. Было бы интересно получить дополнительную информацию о всех видах насилия: насилие в быту, изнасилования, сексуальные домогательства на работе и насилие в отношении задержанных женщин или женщин-заключенных, а также таких других уязвимых групп, как проститутки. Необходима дополнительная информация не только о законодательстве, но и об административных мерах, вспомогательных услугах и информационных кампаниях: женщины должны знать свои права, с тем чтобы защищать себя.

Статья 6

24. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛ говорит, что проститутки как группа уязвимы насилию, но они должны обладать теми же правами, что и другие женщины. Полезно было бы узнать, содержит ли тунисское законодательство дискриминационные положения, касающиеся проституток и их клиентов, а также защищаются ли их права как женщин в соответствии с законодательством и на практике. Она хочет узнать, защищаются ли права несовершеннолетних и есть ли пути, позволяющие оградить их от проституции, поскольку проституция является

привлекательным ремеслом в таких странах, как Тунис, который посещает большое число туристов, и осуществляется ли торговля женщинами в целях проституции или в каких-либо других незаконных целях. Во многих странах по этому вопросу имеется лишь ограниченная информация.

25. Г-жа УЭДРАОГО, которую поддержала г-жа ХАН, говорит, что, хотя в докладе упоминаются принятые правительством законодательные меры по наказанию проституции и сводничества, в будущих докладах должны содержаться статистические данные, характеризующие масштабы этого явления.

26. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО говорит, что она будет признательна за дополнительную информацию о том, возникло ли движение за права проституток и планируется ли принять какой-либо законодательный акт об охране их здоровья. Было бы полезно получить полный отчет о проводимой социальной политике по образованию и возвращению к нормальной жизни женщин, занимавшихся проституцией (пункт 239). Необходимо уточнить данные о процентной доли женщин, занимающихся регулируемой проституцией. В заключение, отмечая, что Тунис подписал Конвенцию о правах ребенка, она спрашивает, существует ли в стране детская проституция и если да, то какие принятые меры по борьбе с ней.

27. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что она тоже хотела бы получить дополнительную информацию о социальной политике, упомянутой в пункте 239 доклада, а также о том, рассматривало ли правительство проблему отношения мужчин к проституции.

Статья 7

28. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС выражает удовлетворение в связи с усилиями по обеспечению максимального участия женщин в политической и общественной жизни, особенно реформами, предусмотренными в конституции и кодексе законов о статусе личности. Государству-участнику необходимо указать, возникало ли сопротивление усилиям правительства по институционализации равенства женщин и если да, то каким образом правительство преодолевало его.

29. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО, с удовлетворением отмечая принятые законодательные меры по содействию равенству женщин, говорит, что вопросы, обсуждаемые в пунктах 250–257 доклада, вызывают обеспокоенность, особенно указание на то, что женщины предпочитают голосовать за кандидатов-мужчин и не оспаривают власть мужчины в доме. Поскольку повышение самосознания женщин является важнейшей задачей, было бы полезно узнать, планирует ли правительство провести какие-либо реформы базового образования, направленные на привитие позитивного отношения к участию женщин на начальном уровне.

Статья 9

30. Г-жа ХАН говорит, что трудно понять, почему, несмотря на далеко идущие социальные реформы, женщины по-прежнему не обладают равноправием в вопросах передачи гражданства супругам и детям, являющимся иностранцами. Было бы полезно узнать, принимаются ли меры по изменению такого положения, особенно национальной комиссией "Женщины и развитие". Кроме того, в связи с тем, что половина женского населения страны неграмотна, государству-участнику необходимо указать, принимаются ли меры по использованию средств массовой информации для просвещения женщин о своих юридических правах.

31. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО говорит, что необходимо предоставить дополнительную информацию о правилах передачи гражданства, которые затрагивают нетунисских женщин с тунисскими детьми, которые покинули страну.

Статья 10

32. Г-жа ЛИН ШАН Чжень говорит, что то значение, которое ряд правительств Туниса придавали образованию, о чем свидетельствует бюджет сферы образования, представляется внушительным. Однако, несмотря на тот обнадеживающий факт, что женщины составляли 40,5 процента от общего числа студентов высших учебных заведений в 1991-1992 годах, они по-прежнему сосредоточены на традиционно "женских" факультетах. Было бы интересно узнать, планируются ли меры по поощрению вступления женщин в традиционно "мужские" области, такие, как инженерные специальности и компьютерное дело. Наконец, в следующем докладе должна содержаться более подробная информация о результатах программы по борьбе с неграмотностью.

33. Г-жа УЭДРАОГО говорит, что, хотя государство-участник приложило похвальные усилия по расширению возможностей женщин в области образования, по-прежнему многое предстоит сделать по повышению уровня грамотности женщин, с тем чтобы они получили доступ к более высокооплачиваемой работе. Она хотела бы узнать, проводились ли какие-либо исследования коренных причин выбывания девочек из системы школьного образования.

34. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что больше внимания необходимо уделить проблеме неграмотности среди женщин, поскольку образование является ключевым элементом расширения возможностей женщин. Правительству необходимо выразить признательность за его усилия по позитивному отражению роли женщин в школьных программах и учебниках, о чем говорится в пунктах 204-208 доклада. Включение курсов, касающихся общественных свобод и прав человека, в учебные планы юридических факультетов, о чем говорится в пунктах 210-213, представляет особое значение для распространения концепции прав женщин. Тем не менее некоторое беспокойство вызывают жалобы о возможных нарушениях прав человека, в том числе прав женщин, и необходимо получить разъяснения на этот счет. Одна из правозащитных организаций в своем докладе за 1993 год указала, что сотни женщин были подвергнуты задержанию, а в некоторых случаях и сексуальному насилию со стороны сотрудников полиции в рамках проводимой правительством кампании по борьбе с религиозным фундаментализмом. Она хотела бы получить дополнительную информацию о положении женщин, входящих в оппозиционные политические группы.

35. Г-жа БАРЕ с удовлетворением отмечает достигнутый прогресс в улучшении доступа молодых женщин к среднему и высшему образованию, а также в стимулировании участия женщин в проведении первичных исследований, направленных на предоставление правительству более прочной основы для разработки политики по улучшению положения женщин.

36. Обратив внимание на пункты 474-477 доклада, в которых обсуждается процесс выбора молодыми женщинами направления учебы, она говорит, что государству-участнику следует представить более подробные данные о проводимой министерством образования и науки информационной кампании. В частности, не ясно, следует ли тщательно рассмотреть учебные планы с точки зрения формируемых ими образцов для подражания.

Статья 11

37. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС, обращая внимание на пункты 552-554 доклада, в которых указывается на недостаточное признание экономического вклада женщин в сельскохозяйственном секторе, спрашивает, проводились ли какие-либо обследования неофициального сектора с целью произвести более точную оценку экономической роли женщин. Было бы полезно узнать, имеется ли статистическая система, позволяющая получать данные с разбивкой по признаку пола.

38. Касаясь пункта 570, в котором изложены перспективы улучшения занятости и профессиональной подготовки женщин, она спрашивает, имеются ли планы подготовки женщин для работы в нетрадиционных сферах.

39. В связи с пунктами 579–618, в которых описывается правовой механизм охраны здоровья и безопасности работающих женщин, она просит представить более подробную информацию о проблеме сексуальных домогательств на работе и о принятых мерах по ограждению женщин от такого поведения со стороны нанимателей или сослуживцев.

40. Г-жа САТО говорит, что ей стало известно, что доля экономически активных женщин в возрасте старше 30 лет в сельских районах составляет менее 20 процентов; необходимо уточнить причины такого положения. Было бы также полезно узнать, растет ли число женщин среди учащихся высших учебных заведений и имеются ли существенные возможности для трудоустройства выпускниц высших учебных заведений.

Статья 12

41. Г-жа УЭДРАОГО говорит, что она хотела бы получить дополнительную информацию о планах правительства по расширению охвата женщин и девочек системой здравоохранения, особенно в связи с правом женщин контролировать свою fertильность.

42. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что, поскольку в докладе не содержится никакой информации о насилии в отношении женщин, было бы полезно узнать, имеются ли какие-либо статистические данные о случаях жестокого обращения с женами, изнасилования и т.д. и рассматриваются ли такие явления в качестве уголовных дел или медицинских проблем. Она также предложила государству-участнику прокомментировать сообщение одной из иностранных организаций о том, что тунисские женщины испытывают эмоциональные трудности в связи с противоречием между либеральной политикой правительства и традиционными исламскими догматами в отношении их положения.

43. Г-жа ХАН, отмечая, что проведение абортов разрешено в течение первых трех месяцев беременности, но только для женщин, у которых уже есть пять детей, говорит, что последствия такого положения для контроля над ростом народонаселения неясны. Правительству также следует указать, может ли сама женщина принимать решение о проведении аборта или ей необходимо разрешение мужа.

Статья 13

44. Г-жа ХАН, с удовлетворением отмечая, что правительство не сделало никаких оговорок к статье 13, говорит, что государству-участнику необходимо уточнить, имеют ли мальчики и девочки равное право на наследование семейного имущества.

Статья 15

45. Г-жа ХАН говорит, что трудно понять, в каком контексте правительство заявило, что положения пункта 4 статьи 15, в том числе касающиеся выбора женщинами места проживания и местожительства, не должны рассматриваться как противоречащие положениям кодекса законов о статусе личности.

Статья 16

46. Г-жа КАРТРАЙТ говорит, что разные возрастные пределы для вступления в брак мужчин и женщин не имеют никакой физиологической или интеллектуальной основы и должны быть уточнены.

47. Она разделяет обеспокоенность других членов Комитета оговорками правительства к пунктам 1с, д, е, ж и и статьи 16, касающимся положения женщины в семье. Поскольку большая часть дискриминации происходит в семье, правительство, положив конец любой правовой дискриминации женщин, могло бы продемонстрировать пример более позитивного отношения к женщинам в частной жизни.

48. Необходимо предоставить дополнительную информацию о том, имеют ли женщины право на долю имущества, приобретенного в период брака, даже в том случае, если оно было приобретено на доходы мужа. Она отмечает, что сохранение обычая, согласно которому за невесту платится выкуп, указывает на то, что женщины по-прежнему в определенной степени рассматриваются в качестве товара. В заключение она хотела бы получить информацию о социальном положении женщин, проживающих самостоятельно.

49. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО говорит, что оговорка правительства к статье 16 указывает на то, что положение женщин в семье представляется не столь прочным, каким оно могло бы быть. Кроме того, эта оговорка противоречит обязательствам правительства в соответствии с Конвенцией о правах ребенка, которую оно также подписало.

50. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛ говорит, что она также уверена в том, что Тунис снимет свои оговорки к статье 16. Несмотря на такие оговорки, Тунис подает обнадеживающий пример борьбы с неравенством. Фактически желательно делать оговорки, а затем их снимать, а не ратифицировать Конвенцию без оговорок, как это делают некоторые государства, но затем не в полной мере осуществлять ее положения.

51. Г-жа ХАН спрашивает, каким образом ввиду оговорки к статье 16с применяется запрет на полигамные браки.

52. Г-жа МУНЬОС-ГОМЕС отмечает, что проблемы насилия в семье возникают в тех случаях, когда мужчины пытаются установить свою власть в семье. Учитывая тот факт, что свободные союзы в Тунисе не признаются, она просит предоставить дополнительную информацию о правах детей, рожденных вне брака.

53. Г-жа УЭДРАОГО приветствует отказ от полигамных браков и отмечает, что возрастной предел для вступления в брак ниже для женщин, чем для мужчин.

54. Г-жа ХАРТОНО спрашивает, возможны ли межконфессиональные и другие смешанные браки и если да, то какие элементы Корана могут считаться применимыми. Она также хотела бы узнать, имеют ли женщины право выбирать школы для своих детей без согласия мужей. В отношении вопроса о получении наследства она спрашивает, могут ли женщины получать наследство от своих супругов на равных правах с мужчинами. Она хотела бы узнать, что произойдет с правом наследования и в целом в случае коллизии между исламским и гражданским правом и между постановлениями религиозного и светского судов.

55. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ приветствует представленные разъяснения в отношении геополитического положения Туниса, которые помогли Комитету понять, в какой степени прогресс Туниса обусловлен необходимостью избегать враждебной реакции. Кодекс законов о статусе личности

1956 года установил симбиоз между религиозными доктринаами и потребностями современной жизни. Прекращение полигамных браков и изменения, касающиеся разводов и возрастных пределов вступления в брак, укрепили роль женщин в семейных отношениях, заложили прочную основу для улучшения положения женщин. Совершенно очевидно, что имеется политическая воля для обеспечения де-юре и де-факто равенства женщин. Предоставление услуг в области планирования семьи в сельских районах также свидетельствует о политике социальных перемен.

56. Доклад составлен в соответствии с руководящими указаниями Комитета и учитывает его общие рекомендации. Она хотела бы получить дополнительную информацию по статье 9 и надеется, что Тунис вскоре снимет свою оговорку к этой статье. Очевидно, несмотря на прогресс в области образования и создание возможностей для женщин в нетрадиционных областях, многое еще предстоит сделать, особенно в сфере политической жизни. Она надеется, что достигнутый к настоящему времени прогресс вскоре распространится на другие области с учетом необходимости избегать негативной реакции экстремистских религиозных групп, которые возражают против расширения прав женщин. Тунис должен по-прежнему оставаться маяком надежды для женщин в мусульманском мире.

57. Г-жа МЕЖУД (Тунис) говорит, что геополитическое положение Туниса не позволяет слишком быстро продвигаться вперед. Тем не менее на самых высших уровнях проявляется политическая воля к поощрению прав человека, достоинства и уважения, и правительство уделят самое пристальное внимание замечаниям членов Комитета.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.